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ZADANIE #14 — NAZWA MIESIACA

Napisz program, w ktorym pobierzesz od uzytkownika numer miesigca. Zamien pobrany
numer na nazwe miesigca korzystajac z instrukcji switch lub wyrazenia switch’
i wypisz ja na ekran. Wez pod uwagg, ze uzytkownik moze poda¢ nieprawidtowy numer
miesigca. Zaktadamy, ze poprawne wartosci sg z zakresu od 1 do 12, gdzie 1 oznacza
styczen, a 12 to grudzien.

Przyktadowe dane i oczekiwany wynik uruchomienia programu

Uzytkownik podaje numer 5:

Podaj numer miesiaca (od 1 do 12): 5
Miesiac o numerze 5 to maj.

Rozwigzanie

W tre$ci zadania podano, aby rozwigzanie zawierato uzycie instrukcji switch badz
wyrazenia switch. Spdjrzmy jak ten program moglby wygladaé w przypadku
skorzystania z instrukcji switch.

Na poczatku programu, W linii (1), pobieramy od uzytkownika numer miesigca za
pomocg metody pobierzLiczbe z rozdziatu ,,Pobieranie danych od uzytkownika”.
Wezytang warto$¢ zapisujemy w zmiennej numerMiesiaca:

Plik: 06 instrukcje warunkowe/NazwaMiesiaca.java |

import java.util.Scanner;
public class NazwaMiesiaca {
public static void main (String[] args) {

System.out.print ("Podaj numer miesiaca (od 1 do 12): ");

int numerMiesiaca = pobierzLiczbe(); // 1

" Wyrazenia switch to nowo$é w jezyku Java, wprowadzona w wersji 14. Wiecej informacji
0 wyrazeniach switch znajdziesz w moim artykule ,, Nowosci w Java 14”:
https://kursjava.com/nowosci-w-java-14/#wyrazeniaSwitch



https://kursjava.com/nowosci-w-java-14/#wyrazeniaSwitch
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String nazwaMiesiaca; // 2

switch

case 1:
nazwaMiesiaca
break;

case 2:
nazwaMiesiaca
break;

case 3:
nazwaMiesiaca
break;

case 4:
nazwaMiesiaca
break;

case 5:
nazwaMiesiaca
break;

case 6:
nazwaMiesiaca
break;

case 7:
nazwaMiesiaca
break;

case 8:
nazwaMiesiaca
break;

case 9:
nazwaMiesiaca
break;

case 10:
nazwaMiesiaca
break;

case 11:
nazwaMiesiaca
break;

case 12:
nazwaMiesiaca
break;

default:

nazwaMiesiaca

(numerMiesiaca) { // 3

= "styczen";

— "luty";

= "marzec";

= "kwiecien";

— "maj ll;

= "czerwiec";

= "lipiec";

= "sierpien";

= "wrzesien";

= "pazdziernik";

= "listopad";

= "grudzien";

= "nieprawidlowy miesiac";

//

4
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System.out.printf( // 5
"Miesiac o numerze %d to %s.",
numerMiesiaca,

nazwaMiesiaca

public static int pobierzLiczbe () {

return new Scanner (System.in) .nextInt();

Nazwe miesigca o podanym numerze umieScimy w zmiennej nazwaMiesiaca, ktora
definiujemy w linii (2).

Nastepnie widzimy dluga instrukcje switch, rozpoczynajaca sie w linii (3), ktorej
zadaniem jest dopasowanie warto$ci zawartej w zmiennej numerMiesiaca do wartosci
wyszczegolnionych w sekcjach case. Te warto$ci to liczby od 1 do 12, ktore
reprezentujg numery kolejnych miesiecy.

Jezeli uda si¢ dopasowac warto$¢, to wykonane zostang instrukcje skojarzone z dang
sekcja case. Dla przyktadu, jezeli uzytkownik poda liczbe s, to wykonany zostanie kod
nastgpujacej sekcji case:

case 5:
nazwaMiesiaca = "maj";

break;

W wyniku dopasowania tej konkretnej wartosci, do zmiennej nazwaMiesiaca przypi-
sana zostanie warto$¢ "maj".

Jezeli uzytkownik poda nieprawidtowa wartosc¢, to zostang wykonane instrukcje z sekcji
default. W przypadku naszego programu, do zmiennej nazwaMiesiaca Przypisany
zostanie w linii (4) komunikat "nieprawidtowy miesiac™".

Zwrdo¢ uwagge, ze wszystkie sekcje case zawierajg instrukcje break. Jest ona wymagana,
poniewaz w przypadku jej braku wykonywane sa instrukcje skojarzone takze z tymi
sekcjami case, ktore nastepujg po tej, ktorej wartos¢ zostata dopasowana.
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Dla przyktadu, zat6zmy, ze sekcja case dla liczby 5 nie zawiera instrukcji break:

// fragment instrukcji switch
case 3:
nazwaMiesiaca = "marzec";
break;
case 4:
nazwaMiesiaca = "kwiecien";
break;
case 5:
nazwaMiesiaca = "maj";
case 6:
nazwaMiesiaca = "czerwiec";

break;

Gdyby teraz uzytkownik podat liczbe 5 jako numer miesigca, to do zmiennej
nazwaMiesiaca zostalaby przypisana warto$¢ "ma", a nastepnie "czerwiec", poniewaz
sekcja case 5 nie zawiera instrukcji break — wykonanie programu przesztoby do sekcji
case 6. Finalnie, w tym przypadku zmienna nazwaMiesiaca miataby nieprawidtowa
warto$¢ "czerwiec".

Na koncu metody main, w linii (5), wypisujemy na ekran nazwe miesigca skojarzong
z podanym przez uzytkownika numerem miesigca.

Tak wyglada ten program, gdy korzystamy z instrukcji switch, jednakze od 14 wersji
jezyka Java mamy dostep do nowego mechanizmu, zwanego wyrazeniem switch.
Pozwala on na traktowanie switch jako wyrazenia, ktore zwraca pewng warto$¢. Te
warto$¢ mozemy bezposrednio przypisa¢ do zmienne;j.

Dodatkowo, wprowadzono takze uproszczony zapis ,kojarzenia” instrukcji z sekcjami
case. Mozemy teraz uzy¢ sktadni ,,->” aby wskaza¢ instrukcje przyporzadkowang do
danej sekcji case. Nie musimy juz takze stosowa¢ instrukcji break.

Ponizej znajdziesz druga wersje rozwiazania tego zadania, w ktorym uzywane jest
wyrazenie switch:

Plik: 06 instrukcje warunkowe/NazwaMiesiacaWyrazenieSwitch.java ‘

import java.util.Scanner;
public class NazwaMiesiacaWyrazenieSwitch {
public static void main(String[] args) {

System.out.print ("Podaj numer miesiaca (od 1 do 12): ");

int numerMiesiaca = pobierzLiczbel();




Zadanie #14 — Nazwa miesigca

String nazwaMiesiaca = switch (numerMiesiaca)
case 1 -> "styczen";
case 2 -> "luty";
case 3 -> "marzec";
case 4 -> "kwiecien";
case 5 -> "maj";
case 6 -> "czerwiec";
case 7 -> "lipiec";
case 8 -> "sierpien";
case 9 -> "wrzesien";
case 10 -> "pazdziernik";
case 11 -> "listopad";
case 12 -> "grudzien";

default -> "nieprawidlowy miesiac";

}i

System.out.printf (
"Miesiac o numerze %d to %$s.",
numerMiesiaca,

nazwaMiesiaca

public static int pobierzLiczbe () {

return new Scanner (System.in) .nextInt();
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Zwrdo¢ uwagg, ze ta wersja programu jest zdecydowanie krotsza. Zawiera one trzy istotne

roznice wzgledem poprzedniej wersji:

1. Zamiast uzy¢ instrukcji switch, Korzystamy z wyrazenia switch —jego warto$é

przypisujemy bezposrednio do zmiennej nazwaMiesiaca, W linii (1).

2. W sekcjach case nie wykonujemy juz instrukcji przypisania wartosci do zmien-
Nej nazwaMiesiaca, lecz wskazujemy warto$¢, ktdéra ma zostaé zwrocona w

przypadku dopasowania warto$ci z danej sekcji case.

3. W sekcjach case korzystamy z nowej sktadni: ,,->”. Ponadto, nie musimy juz

stosowac instrukcji break.

Wigcej o wyrazeniach switcn znajdziesz w moim artykule ,, Nowosci w Java 14"

https://kursjava.com/nowosci-w-java-14/#wyrazeniaSwitch



https://kursjava.com/nowosci-w-java-14/#wyrazeniaSwitch
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Przykladowe uruchomienie programu

Podaj numer miesigca (od 1 do 12): 3
Miesiac o numerze 3 to marzec.

Podaj numer miesigca (od 1 do 12): 12
Miesiac o numerze 12 to grudzien.

Podaj numer miesiaca (od 1 do 12): O
Miesiac o numerze 0 to nieprawidtowy miesiac.

Podaj numer miesigca (od 1 do 12): 20
Miesiac o numerze 20 to nieprawidtowy miesiac.




